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Светлой памяти
Юрия Сергеевича Афанасьева

посвящается

СТРОИТЕЛЬСТВО ПЕРВОГО ЗДАНИЯ
БИБЛИОТЕКИ
Публикация О. С. Острой

Здание Императорской Публичной библиотеки в центре Петербурга —
один из замечательных архитектурных и исторических памятников северной
российской столицы. Воспринимающееся ныне как единое целое, в дейст-
вительности оно состоит из трех частей, создававшихся на протяжении бо-
лее чем столетия, с 1795 по 1901 годы. Талант зодчих и строителей, стре-
мившихся к сходству используемых ими решений, позволяет говорить те-
перь о главном здании национальной библиотеки России как о художествен-
ном единстве. Таким оно воспринималось уже в середине XIX века, когда
были объединены создания Е. Т. Соколова и К. И. Росси — А. Ф. Щедрина.
Характерен в этом смысле пассаж из путеводителя 1852 года: «В самом сре-
доточии нашей северной столицы, при повороте из Большой Садовой на од-
ну из красивейших улиц в мире — Невский проспект, — возвышается колос-
сальное здание, сооруженное в стиле новейшей римской архитектуры, про-
стое и величавое, как большая часть петербургских зданий <…>. Это зда-
ние, перед которым невольно останавливается каждый: иностранец — с лю-
бопытством, русский — с благодарностью и благоговением, — есть Импе-
раторская Публичная библиотека»1.

Этапы строительства библиотеки хронологически четки, полностью сов-
падают со временем работы над каждым зданием — от начала до заверше-
ния. Соответственно, их три: 1795 — 1801, 1828 — 1834, 1896 — 1901. Ра-
зумеется, некоторые доделки и переделки выходили за пределы указанных
периодов2, но они не имели принципиального характера. Поэтому приведен-
ные временные границы могут считаться точными.

Предлагаемая публикация излагает некоторые подробности строитель-
ства первого здания библиотеки и представляет часть документов 1795 —
1801 годов, отложившихся в Российском государственном архиве древних
актов в Москве и в Отделе архивных документов Российской национальной
библиотеки. Такое рассредоточение материалов имеет свое историческое
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обоснование. Значительная часть деловых бумаг, возникших в эпохи прав-
ления императрицы Екатерины II и императора Павла I, — в том числе бумаг,
относящихся к строительству библиотечного здания в Петербурге, — в си-
лу принятого порядка вещей хранится в РГАДА, архивном учреждении, ко-
торое специализируется на письменных материалах названной эпохи. Одна-
ко многие из интересующих нас бумаг естественным образом отложились и
в архиве самой Императорской Публичной библиотеки. В частности, в ОАД
РНБ хранится «Дело № I» — объемистый, в 184 листа том, где сосредото-
чены основные строительные документы: правительственные распоряжения,
журналы заседаний Комитета по строительству, результаты торгов, цены на
материалы и работы, имена архитекторов и строителей, изменения первона-
чальных планов и другое.

Мы предприняли попытку объединить здесь самые существенные и ха-
рактерные документы по заявленной теме. Это стало возможным во мно-
гом благодаря предшествовавшей работе Юрия Сергеевича Афанасьева
(1930 — 1998).

Публикуемые документы, несмотря на обычную канцелярскую лапидар-
ность, выразительно повествуют о драматических эпизодах первых лет
строительной истории библиотеки, когда под угрозой находилось самое ее
существование. История этого строительства показывает разность позиций
императрицы Екатерины II и ее преемника императора Павла I в вопросе пуб-
личности библиотеки, ее самостоятельности.

Документы в публикации приведены в хронологической последователь-
ности. Более поздние материалы, касающиеся доделок и переделок в пер-
вом здании, в настоящую подборку не включены. Максимально возможным
образом в публикации сохранены стилистика и правописание оригиналов. При
этом унифицированы варьирующиеся в публикуемых документах написания
некоторых имен (например, Семигиновский и Семигановский, Строганов и
Строгонов, Шуазель и Шоазель) и чинов (например, асессор, ассесор и ас-
сессор).

О строителе первого здания библиотеки — Егоре Тимофеевиче Соколо-
ве (1750 — 1824) — сообщим здесь следующее. Родился он в семье двор-
цового слесаря в Петергофе и уже в тринадцать лет начал службу архитек-
торского ученика Канцелярии от строений — при Ю. М. Фельтене (1730 —
1801), который являлся главным архитектором Канцелярии от строений, с
1789 года — директором Императорской Академии художеств, а в 1760-х
переделывал интерьеры Большого дворца в Петергофе. В 1760-х годах Со-
колов работал при строительстве этого дворца. В 1776 году он стал архи-
текторским помощником и до 1786 года работал с Фельтеном на строитель-Первый лист дела № I
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стве здания Императорской Академии художеств. Фельтен обнаружил неза-
урядный талант Соколова и в 1782 году произвел его в «заархитекторы». В
1786 году Соколов стал архитектором Кабинета Ее Императорского вели-
чества. В 1780-х годах Е. Т. Соколов выполнил еще ряд самостоятельных
архитектурных работ. В первой половине 1790-х годов (1793 — 1794) за-
нимался перестройкой Аничкова дворца и Итальянского павильона при нем.
Позднее работал на строительстве дворцового ансамбля императрицы Ека-
терины II в Пелле под руководством И. Е. Старова (1745 — 1808). Главным
архитектором библиотеки Соколов был назначен в 1795 году, в начале ее
строительства, и находился в этой должности до 1801 года. В 1801 — 1804
годах занимался строительством двух Почтовых дворов в Петербурге. В
1807 году был уволен из Придворной конторы по собственному прошению.
К началу строительства Публичной библиотеки Соколов был уже зрелым
мастером. В «Отчете» библиотеки за 1808 — 1812 годы он охарактеризо-
ван как «искусный и опытный архитектор»3. Это, надо думать, и определило
выбор императрицы.

Е. Т. Соколов в годы строительства здания библиотеки работал и на дру-
гих объектах (так, император Павел I перевел его на сооружение Михайлов-
ского замка), однако сумел лично закончить осуществление своего проек-
та.

Некоторые изменения интерьеров по указу императора Александра I осу-
ществил в 1801 году А. И. Руска, — но сам он себя архитектором Импера-
торской Публичной библиотеки не считал и в альбом своих работ (1810) эти
переделки не включил.

Позднейшие исследователи петербургской архитектуры высоко оцени-
вали художественные достоинства здания Е. Т. Соколова. Например,
Л. А. Медерский написал в 1943 году: «Старое здание Соколова является
лучшим произведением этого мало изученного мастера и одним из лучших
зданий русского классицизма конца XVIII в.»4

***
План Публичной Российской библиотеки в Санктпетербурге5

<…>
V. О доме
1. Дом со временем построить или купить пространный о двух жильях: в

верхнем хранить библиотеку, для которой надобно иметь несколько малень-
ких комнат, несколько больших и одну превеликую залу, в которой в знак бла-
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***
[Рапорт Н. И. Кайгородова]7

По Высочайше апробованному 1795 года Майя 16 дня плану8  повелено
соорудить здание для привезенной из Варшавы казенной библиотеки9. Вслед-
ствие чего тогда же то строение и возымело свое начало10. Потом на сде-
ланном в 1796 году плане фасада сего здания с прибавлением к оному об-
серватории11 написано рукою Тайного Советника Попова «Высочайше апро-
бовано 1796 года Июля 7 дня».

По указу 1789 года Майя 12 дня12 должно было отпустить на Колыван-
ские заводы13 за излишне выплавленное и сюда в 1795 году привезенное се-
ребро более 130.000 р. Но Начальник заводов14, находя тогда, что он обык-
новенными штатными суммами заводскими с остатками прошлых лет может
изворотиться во всех заводских расходах, оставил из них в Кабинете
100.000 р., о чем всеподданнейше докладывано было 1795 года Августа 4
дня.

Потом Именным изустным указом, объявленным Г.[осподином] Тайным
Советником Поповым того же Августа 26 дня, повелено: Начальнику заво-
дов Колыванских Качке15 выдать единовременно годовой его оклад в награ-
ждение [за то], что он из отпускаемой на заводы суммы доброю економиею
мог уделить 100.000 р. для Кабинетских строений16. Вследствие чего и от-
пущено к нему из сих 100.000 р. 3.200 р., да за пересылку оных заплачено
16 р., а из достальных 96.784 р. по Именным же изустным указам, объяв-
ленным им же, Тайным Советником Поповым, употреблено на сооружение
для библиотеки здания в 1795 году 33.818 р. 43 ½ к. да в 1796 году 25.000 р.
Итого 58.818 р. 43 ½ к. За тем осталось от тех 100.000 р. только 37.965 р.
56 ½ к.

Правитель канцелярии Кабинета Никифор Кайгородов

***
Ведомость17

Сколько за поставленные в [1]796-м Году к строющемуся при Кабинете
для библиотеки каменному зданию по контрактам разные материалы и про-
изведенные работы нижеписанным людям доплатить следует.

<…>
Адъюнкт-профессору Прокофьеву за сделание моделей для статуй и

бюстов — 500 [р.]18.
<…>

годарности ставить портреты давших в общую сумму не меньше 500 р. или
книг и прочих надобностей на такую сумму.

2. Нижние покои определить для типографии, для школы и для житья раз-
ным чинам, принадлежащим к библиотеке <…>.

***
[Рапорт Е. Т. Соколова В. С. Попову]6

На строение библиотеки кирпичная кладка начнется сверх цоколя дико-
го камня октября с 1-го сего 1795-го года.

Архитектор Егор Соколов
Сентября 11 дня 1795 года
Его Превосходительству Попову

Императрица Екатерина II
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***
Журнал25

Кабинета Его Императорского Величества
1797 года Октября 28-го дня

Слушали:
Представление Г.[осподи]на действительного Статского Советника, Чле-

на Кабинета и Кавалера Николая Матвеевича Карадыкина от 6 дня сего Ок-
тября, в коем [он] прописывает: Что на построение при Кабинете для биб-
лиотеки каменного здания в [1]795 и [1]796 годах вследствие Именных по-
велений из Кабинета отпущено денег 58.818 р. 43 ½ к., да сверх оных за про-
данной булыжной камень, вынутой из рвов от того строения, получено 274 р.
25 к., всего пятьдесят девять тысяч девяносто два рубля шестьдесят во-
семь копеек с половиною, которые за поставленные к тому строению мате-
риалы и произведенные работы все без остатку и выданы, но сверх оных за
материалы же и работы следует заплатить пятнадцать тысяч девятьсот двад-
цать шесть рублей две копейки с четвертью, а кому и за что именно, прила-
гаю у сего ведомость о заплате коих из определенной при Кабинете Его Им-
ператорского Величества на сие строение суммы имею честь представить.
А [так] как при том строении находился Г[осподи]н Коллежской Советник и
Кавалер Сорокин, то не благоугодно ли будет книги с документами по описи
от него кому следует приказать принять.

А по справке в Кабинете: На плане среднего етажа библиотеки написано
рукою Управлявшего Кабинетом Г[осподи]на Тайного Советника и Кавале-
ра Попова тако: Высочайше опробован Майя 16 дня 1795 года; и потом на
сделанном в 1796 году фасаде сего здания, с прибавлением к оному Обсер-
ватории, его же, Г[осподи]на Тайного Советника и Кавалера, рукою написа-
но так: Высочайше опробовано 1796 года Июля 7 дня; и вследствие оных
Высочайших повелений помянутое строение начало свое возымело в 1795
году, поелику чрез троекратное в Санктпетербургских Ведомостях припеча-
тание26 с яв[ив]шимися производимы были торги и заключены контракты, как
на поставку к тому строению материалов, так и рабочих людей; а между тем
в том же 1795 году в поднесенной Ее Императорскому Величеству покой-
ной Государыне Императрице записке изъяснено: «Высочайшим Вашего
Императорского Величества Указом от 12 Майя 1789 года повелено на Ко-
лыванские заводы за излишне выплавляемое сверх годовой пропорции 780
пуд[ов] серебро, отпускать за каждой пуд по 500 р., вследствие чего и над-
лежало за привезенное в том [же] 1795 году отпустить на заводы прибавоч-

Скульптору Трискорнию по контракту за сделание из ево пудожского кам-
ня:

статуй 14-ти за каждую по 284 руб. следовало — 3.976 руб.
бюстов 8-ми за каждой по 73 руб. следовало — 584 [р.].
капителей 6-ти за каждую по 70 руб. [следовало] — 420 [р.].
Итого — 4.980 руб.19

А [так] как статуи и бюсты должен он, Трискорни, своим коштом поднять
на строение и поставить в назначенные по контракту места, но оные по слу-
чаю остановившегося строения20  не поставлены, то и удерживается в казне:

за 14-ть статуй по 30 руб. — 420 руб.
[за] 8 бюстов по 10 [р.] — 80 [р.].
На железные укрепления, требующиеся для сих статуй и бюстов, а так-

же на выкрашение и поправку оных — 80 [р.].
Да на непредвидимой случай, [что] может быть во время подъема раз-

бита будет статуя или бюст, — 400 [р.].
[Итого] — 980 руб.
Во время производства означенных работ выдано ему, Трискорнию, из

казны — 300 [р.].
[Итого] — 1.280 руб.
<…>
Архитектурии помощнику Кисельникову21  жалованья из 400 руб. в год

оклада:
За Сентябрьскую [1]796-го Года треть — 133 руб. 33 к.
За Генварскую [1]797 Года треть — 133 [р.] 33 ¼ [к.].

[Итого] — 266 [р.]. 66 ¼ [к.].
<…>

***
[Рапорт Е. Т. Соколова]22

В Кабинет Его Императорского Величества
от Архитектора Егора Соколова

Рапорт
По приказанию оного Высочайшего Кабинета сделана мною смета23,

сколько потребно на достройку всеми работами вновь построенного для
библиотеки каменного здания, которую имею честь при сем в оригинале
представить на благорассмотрение Высочайшему Кабинету.

Архитектор Егор Соколов
Июня [5]24  дня
1797 года
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***
[Рапорт Е. Т. Соколова]29

В Кабинет Его Императорского Величества
от Архитектора Надворного Советника

и Кавалера Соколова
Рапорт

По представленной мною в Высочайший Кабинет прошлого 1797-го го-
да в Июне месяце на достройку всеми работами вновь построенного только
вчерне при Кабинете для библиотеки каменного здания смете30, ежели пове-
лено будет сию достройку произвесть нынешнего года, то цены в материа-
лах и работах несравненно противу прошлого [1]797-го года ныне возвыси-
лись, и потому требуемой по означенной смете суммы тридцати осьми ты-
сяч двухсот девяноста двух рублей семидесяти пяти копеек будет недоста-
точно. А сообразив обстоятельства, какие ныне цены состоят здесь в горо-
де на материалы и работы, сделал вновь смету31, которую у сего Высочай-
шему Кабинету на рассмотрение с почтенностию и представляю.

Архитектор Егор Соколов
Июня 8 дня
1798-го года

***
[Перевод письма графа Г. А. де Шуазеля-Гуффье к М. И. Донаурову]32

Перевод
С.-Петер[бург]. 11-го Июня 1798 [года]

Ваше Превосходительство!
Я имел честь получить письмо Ваше, касательно до строения, назначен-

ного для содержания Императорской библиотеки33.
Это правда, что прошлого года Его Величество, как казалось, изволил

думать, что [мы] могли бы избрать дом выгоднее сего, считая, что весьма
неудобно поставить некоторую часть книг внизу, в темном и сыром месте.
Но если теперь строить на другом месте приличное для сего здание, то на
это будет надобно [осуществить] величайшие издержки, и так мне кажется,
лучше оставить этот же самый [проект] и постараться его переправить, что
и весьма легко [будет] сделать, прибавляя с каждой стороны, как позволит
место, по галерее, тогда все число книг можно будет поместить в одном эта-
же и составить весьма хороший вид. Низ же может быть употреблен для жи-
тья тех людей, кои при библиотеке находятся, но если покажется опасно на

ных более 130.000 р., но Начальник заводов, находя, что обыкновенными
штатными суммами заводскими с остатками от прошлых лет может он из-
воротиться во всех заводских расходах, оставляет в Кабинете 100.000 р. из
означенных прибавочных. На той записке рукою Управлявшего Кабинетом
Г[осподи]на Тайного Советника и Кавалера Попова написано: докладывано
4-го Августа 1795 года, и Высочайшее последовало повеление о выдаче На-
чальнику заводов в награждение годового его оклада, с изъявлением при
оном Всемилостивейшего Благоволения». Вследствие сего Высочайшего
повеления Начальнику заводов Г[осподи]ну действительному Статскому
Советнику Качке доставлено годового его жалованья 3.200 р., да за пере-
сылку оных заплачено 16 р., итого — 3.216 р.

А затем из достальных 96.784 р. по Именным изустным Указам, объяв-
ленным Управлявшим Кабинетом, на сооружение для помянутой библиоте-
ки здания отпущено под расписку Коллежского Советника Сорокина, кото-
рой находился при смотрении того строения и которому дана на записку при-
хода и расхода книга, а именно:

в 1795 году — 33.818 р. 43 ½ к.
в 1796 году — 25.000 [р.] — [к.]
[Итого — ] 58.818 [р.] 43 ½ [к.].
А с выданными Начальнику заводов употреблено из ста тысяч рублей —

62.034 [р.] 43 ½ к., и все оные суммы вносились в месячные Указы с точ-
ным при том объяснением, что деньги сии отпущены в число следующих на
сооружение для библиотеки при Кабинете здания из оставленной Колыван-
скими заводами стотысячной суммы и Высочайше конфирмованы Собст-
венноручным блаженной памяти Государыни Императрицы Екатерины Алек-
сеевны подписанием, а затем и остается — 37.965 р. 56 ½ к.

Сии оставшиеся деньги и в долговой Кабинета ведомости к нынешнему
1797 году показаны.

Приказали:
Записав, отдать к делу и о выдаче требуемых денег отпустить под рас-

писку Коллежского Советника Сорокина, которые бы он по приложенному
при сем списку кому следует выдал, с расписками в имеющей[ся] у него кни-
ге, и ту книгу для ревизии представил в Кабинет, о чем и дать приказ.

На подлинном подписали:
Михайло Донауров27

Николай Карадыкин
Гаврила Борзов28

Правитель Канцелярии Никифор Кайгородов
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случай пожара поместить тут этого рода людей, которые, кажется, могут се-
бя предохранить о[т] того, — то можно выстроить магазейны и другие гор-
ницы, кои, я считаю, и впредь могут быть полезны для Кабинета34.

Вот, Милостивой Государь, идея, которую мне подало мое усердие в
пользу порученной мне должности нашим Всемилостивейшим Государем,
и притом желание, чтобы избегнуть о[т] лишних издержек для строения весь-
ма нужного здания.

Впрочем, я предоставляю мои замечания совершенно на волю Вашего
Превосходительства и весьма рад, что имею случай изъявить Вам мое осо-
бенное почтение, с коим навсегда честь имею быть

Вашего Превосходительства
Ваш Всепокорнейший Слуга

Г.[раф] де Шуазель де Гуф[фье]
Переводил Титулярный Советник Павел Чалов

Фрагмент отчета Е. Т. Соколова

Граф Г. А. де Шуазель-Гуффье
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Его Величества. Если же откроется в помещении сем затруднение, в тако-
вом случае сказанный дом окончить всеми работами, как следует, к поме-
щению помянутой Библиотеки без Обсерватории. Шкафы для оного сделать
дубовые простой работы, с филенками без стекол, о чем для исполнения со-
общая сим Вашему Превосходительству, препровождаю обратно план, про-
филь и фасад.

Пребывая в прочем с совершенным почтением,
Вашего Превосходительства

Покорный Слуга
Григорий Кушелев39

Петергоф
Июля 27-го дня
1798-го года
<…>

***
[Письмо графа Г. Г. Кушелева к М. И. Донаурову]40

[Получено] Августа 24 [1798 года]41

Милостивый Государь Михайла Иванович.
По письму Вашего Превосходительства относительно до Библиотеки,

привезенной из Варшавы, хранящейся при Кабинете42, Его Императорскому
Величеству Государю Императору докладывал, на что и последовало Вы-
сочайшее Его Величества повеление сказанную Библиотеку соединить с
Академическою, согласно отзыву Президента Академии Наук, и поместить
оную в смежном с их библиотекою корпусе, куды отпустить и деньги на по-
строение шкапов.

Сообщая о сем для исполнения Вашему Превосходительству, пребываю
с совершенным почтением

Вашего Превосходительства
Покорный Слуга

Григорий Кушелев
Гатчина
Августа 23 дня
1798 года

***
[Письмо графа Г. Г. Кушелева к М. И. Донаурову]35

Милостивый Государь Михайла Иванович!
Его Императорское Величество, выслушав представление Ваше каса-

тельно до отстройки дома, нужного к помещению Библиотеки, привезенной
из Варшавы36, Высочайше повелеть соизволил снестись Вам с Графом Шуа-

зель-Гуффье и Директором Академии Наук37 о помещении оной в Академи-
ческую Библиотеку, и когда найдется возможным, то и поместить в Акаде-
мии38; Дом же, построенной для сего, достроя, оставить в ведении Кабинета

Граф Г. Г. Кушелев
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***
[Рапорт Е. Т. Соколова и М. Егорова]43

[Получено] Сентября 2 [1798 года]44

В Кабинет Его Императорского Величества
от Архитектора Надворного Советника и Кавалера Соколова

и Надворного Советника Егорова
Рапорт

Во исполнение словесного от Кабинета Его Императорского Величест-
ва приказания произведены нами для отделки построенного при оном вновь
каменного флигеля с явившимися людьми на разные работы торги, а другие
по мелкости дела поряжены по словесным условиям, и уже некоторые и про-
изводятся. Из которых торгов и условиям последние цены означены в при-
ложенном при сем реэстре45 , при коем и самые торги, в оригинале представ-
ляя Кабинету Его Императорского Величества, предаем на благорассмот-
рение.

Архитектор Егор Соколов
Надворный Советник Михайла Егоров

Сентября 2 дня
1798-го Года

***
[Рапорт Е. Т. Соколова и И. Зубова]46

[Получено] Декабря 1 [1798 года]47

В Кабинет Его Императорского Величества
от Архитектора Коллежского Советника и Кавалера Соколова

и Надворного Советника Зубова
Рапорт

По приказам Кабинета Его Императорского Величества произведены
ныне в новостроющемся при оном каменном флигеле разные работы и взя-
ты в кредит материалы и вещи, о чем представляя при сем Кабинету Его Им-
ператорского [Величества] подробную ведомость48, просим, дабы благово-
лено было из положенной по смете на достройку оного флигеля суммы оз-
наченным в той ведомости людям условленные деньги по учиненным с ни-
ми расчетам приказать выдать.

Архитектор Егор Соколов
Надворный Советник Иван Зубов

Декабря [1]49 дня
1798-го года

Фрагмент записки М. И. Донаурова
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нах, которых больших пять, малых семь, всего двенадцать, большие базы
из дикого камня, а малые базы из плиты, около которых загнутой свинец
кверху околотить гвоздями никак нельзя, а следует необходимо обить дере-
вянными планками, дабы избежать от течи, а также и прикрепить свинец на
своих местах, для чего и договорено с нами столярного цеха мастером Алек-
сеем Титовым за обивку помянутых двенадцати балконов планками с его ма-
териялом и работою, за каждой по одному рублю по семидесяти пяти копе-
ек, итого двадцать один рубль, о чем Кабинету Его Императорского Вели-
чества сим почтеннейше на благорассмотрение представляем54.

Архитектор Егор Соколов
Коллежский Асессор Иван Ануфриев

Октября 25-го дня
1799-го года

***
Журнал55

Кабинета Его И[мператорско]го В[еличеств]а
1799-го года Октября [31] дня56

Слушали:
Рапорт Архитектора Коллежского С.[оветника] и Кавалера Соколова и

Коллежского Асессора Ануфриева от 25-го числа сего Октября, коим [они]
доносят: Что построенной при Кабинецком доме каменной новой флигель,
которой ныне <…>57.

А по справке в Кабинет: Именным Его И[мператорско]го В[еличеств]а
прошлого 1798-го года Июля 27-го дня указом повелено на отделку постро-
енного вчерне при Кабинецком доме флигеля употребить 42.068 р. 95 к., в
то число прошедшего и сего года выдано за разные в оном поделки 8.501 р.
97 ½ к., затем остается 33.566 р. 97 ½ к.

Приказали:
По записке отдать к делу и дать приказ о исправлении сей починки.
<…>

***
[Фрагмент рапорта графа И. А. Тизенгаузена императору Павлу I]58

По всеподданнейшему докладу Управлявшего Кабинетом Г.[осподина]
Действительного Тайного Советника и Кавалера Донаурова об окончании по-
строенного при доме Кабинета для привезенной из Варшавы библиотеки59

каменного дома и о потребной на то сумме последовало Высочайшее пове-

***
Журнал50

Кабинета Его Императорского Величества
1799-го года Октября 20 дня

Слушали:
Рапорт Архитектора Коллежского Советника и Кавалера Соколова и Кол-

лежского Асессора Ануфриева51  сего Октября 7-го числа, коим [они] доно-
сят, что для подъему статуй на разноску лесов и на настилку балконных пло-
щадок плотничною работой учинен с явившимися торг, и последняя цена со-
стоялась за крестьянином Костромской Губернии Кологривской округи, вот-
чины Г[осподи]на полковника Петра Михайловича Римского-Корсакова де-
ревни Елина Алексеем Волковым, шестьсот рублей с употреблением его
собственных материалов, о чем Кабинету Его Императорского Величества
сим почтеннейше и рапортуют, а подлинной торг, также и опись при сем пред-
ставляют.

А по справке в Кабинете: Скульпторный мастер Августин Трискорни за-
ключенным в Кабинете 15-го Февраля 1796-го года контрактом обязался
вышеозначенные статуи сделать и поставить на места с тем, однако ж, «чтоб
для подъема тех статуй потребные канаты, блоки и шпили дать ему от казны,
также и разноску лесов при поставлении статуй сделать с казенной стороны».
По смете же Архитектора Соколова на размостку тех лесов и проч.[ее] ни-
чего не полагается.

Приказали:
По записке отдать к делу и согласно оному дать приказ.

Столоначальник Кайгородов

***
[Рапорт Е. Т. Соколова и И. Ануфриева]52

[Получено] Октября 30 [1799 года]53

В Кабинет Его Императорского Величества
От Архитектора Коллежского Советника и Кавалера Соколова

и Коллежского Асессора Ануфриева
Рапорт

Построенной при Кабинецком доме каменной новой флигель, которой
ныне со всех наружных сторон отделан щикатурною работою, равно и ба-
люстрадными звеньями под окнами и на балконах, почему следовало и бал-
коны под балюстрадами также покрыть свинцом. А [так] как на всех балко-
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Затем остается на отстройку 25.028 р. В жилых же тех покоях помещаются
ныне мастерские алмазных дел, рюсткамеры и мягкой рухляди и находящие-
ся при оной чиновники, мастеровые и инвалиды, также церкви Кабинета свя-
щеннослужители и приезжающие ежегодно сюда с Колывановоскресенских
и Нерчинских заводов с серебром команды; других же при Кабинете строе-
ний, за отдачею бывшему в Синоде Обер-Прокурором Князю Хованскому61

большого дома, в котором помещались прежде означенные мастерские и
служители, никаких не имеется.

Касательно же дома, состоящего против Гостиного двора, возле дома,
отданного Князю Хованскому, но от оного совсем отделенного, то в оном
помещении по Высочайшему Его Императорского Величества повелению
[должен находиться] член Кабинета Г.[осподин] Действительный Статский
Советник и Кавалер Борзов, с тем, чтобы он по случающимся экстренностям
в рассуждении отпусков в комнату Его Императорского Величества денег и
вещей и выдаче денег, отправляемым фельдъегерем, и по другим надобно-
стям, бывающим нередко и в ночное время, мог делать немедленное испол-
нение; а с отдаваемых в наем в нижнем этаже оного дома лавок собираемый
доход употребляется на содержание главного корпуса Кабинета.

Секретарь Димитрий Попов
22 Июня 1800 г[ода].

***
[Письмо графа И. А. Тизенгаузена к графу А. С. Строганову]62

Получено 23 Августа 1800 года63

Милостивый государь мой Граф Александр Сергеевич!
На письмо Вашего Сиятельства от 14-го сего Августа, касательно отда-

чи в Ваше ведомство дома, для Императорской Библиотеки назначенного,
имею честь уведомить: что [так] как тот дом внутри отстройкою еще не
окончан, то чрез здешние Ведомости и вызываются ныне в Кабинет Его Им-
ператорского Величества желающие взять на себя отстройку его разными
работами, и коль скоро хотя [бы] половина оного к окончанию приведена бу-
дет, тогда не умедлю о том уведомить Ваше Сиятельство.

В прочем имею честь быть с совершенным почтением
Вашего Сиятельства

Милостивого государя моего
покорнейшим слугою

Граф Тизенгаузен
Августа 22 дня
1800-го года

ление, объявленное в письме Г.[осподина] Адмирала и Кавалера Графа Ку-
шелева 1798-го года Июля 27 дня к нему, Г.[осподину] Тайному Советнику
Донаурову, следующего содержания: «Его Императорское Величество, вы-
слушав представление Ваше касательно до стройки дома, нужного к поме-
щению Библиотеки, привезенной из Варшавы, Высочайше повелеть соизво-
лил снестись Вам с Графом Шуазель-Гуффье и Директором Академии Наук
о помещении оной в Академическую Библиотеку, и когда найдется возмож-
ным, то и поместить в Академии; Дом же, построенной для сего, достроя,
оставить в ведении Кабинета Его Величества. Если же откроется в помеще-
нии сем затруднение, в таковом случае сказанный дом окончить всеми рабо-
тами, как следует, к помещению помянутой Библиотеки без Обсерватории.
Шкафы для оного сделать дубовые простой работы, с филенками без сте-
кол»60. Во исполнение сего Высочайшего повеления писано было от него,
Управлявшего Кабинетом, к Тайному Советнику Графу Шуазель-Гуффье и
к Президенту Академии Наук и получено от них в ответ: от первого, что дом
при Кабинете, для библиотеки строящийся, находит он неспособным в рас-
суждении сырости и темноты нижнего этажа и для того предлагает постро-
ить по обеим сторонам большие флигели, или, если угодно будет, в удобней-
шем месте новое строение, наподобие Парижской библиотеки; Президент
же Академии Наук признает соединение Варшавской библиотеки с Академи-
ческою не только величайшею милостию, как весьма для Академии полез-
ным; что же касается до помещения оной, то говорит, что можно ее помес-
тить в смежном с их библиотекою корпусе, соединя оной галереею и испра-
вя его небольшою починкою. По сим их отзывам докладывано было Его
Императорскому Величеству, и последовало Высочайшее повеление, объ-
явленное в письме его же, Г.[осподина] Адмирала Графа Кушелева, того ж
года Августа 23 дня, чтоб сказанную Библиотеку соединить с Академиче-
скою, согласно отзыву Президента Академии Наук, и поместить оную в
смежном с их библиотекою корпусе, куда отпустить и деньги на построение
шкафов. О сем Высочайшем соизволении тогда же сообщено от управляв-
шего Кабинетом к Тайному Советнику Графу Шуазель-Гуффье и к Прези-
денту Академии Наук, Барону Николаи, от которого получено в ответ, что
он по получении сего тотчас отдал нужные приказания, чтобы назначенный
для библиотеки дом был очищен, и отнесся к Графу Шуазелю, дабы пере-
ведение сей Библиотеки производилось с поспешностию.

Положенный по статье и Высочайше повеленной на окончание того до-
ма суммы составляло всей 42.068 р. 95 к.; и [так] как Граф Шуазель-Гуф-
фье отозвался, что тот дом для библиотеки неспособен, то для Кабинета и
отделаны в нижнем оного этаже покои, на что употреблено 17.040 р. 95 к.
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рала Кушелева, «чтоб сказанной дом окончить всеми работами как следует
к помещению помянутой библиотеки без обсерватории. Шкафы для оного
сделать дубовые простой работы с филенками без стекол», вследствие че-
го потребную на оные по смете сумму предоставляю Вашему Сиятельству
испросить от Его Императорского Величества в отпуск.

В прочем имею честь пребыть с совершенным почтением,
Вашего Сиятельства,

Милостивого Государя моего!
покорнейшим слугою

Граф Тизенгаузен
Декабря 31 дня
1800-го года
Его Сият[ельст]ву Графу Строганову

***
[Рапорт графа И. А. Тизенгаузена императору Павлу I]69

Вашему Императорскому Величеству благоугодно было Высочайше по-
велеть, чтобы в доме, отстроенном для Императорской библиотеки, сделать
шкафы дубовые простой работы с филенками без стекол70. Директор же биб-
лиотеки, Действительный Тайный Советник Граф Строганов, просит о сде-
лании оных по приложенным при сем рисункам71 . Почему осмеливаюсь все-
подданнейше представить Вашему Императорскому Величеству, что, еже-
ли благоугодно будет Высочайше повелеть сделать их таким образом, то по-
требно суммы с другими при том расходами, в смете здесь означенными72,
всего сорок пять тысяч шестьсот восемьдесят рублей.

Граф Тизенгаузен
[2 января 1801 года]73

***
[Письмо графа И. А. Тизенгаузена к Д. Н. Неплюеву]74

Милостивый государь мой Дмитрий Николаевич!
По требованию Директора Императорской библиотеки, Господина Дей-

ствительного Тайного Советника Графа Строганова прилагаю при сем все-
подданнейшую мою записку и при оной рисунки шкафов для той Библиоте-
ки со сметою, по которым покорнейше прошу Ваше Превосходительство до-
ложить Его Императорскому Величеству, и какое последует Высочайшее
повеление, о том меня уведомить.

***
[Письмо графа И. А. Тизенгаузена к графу А. С. Строганову]64

[Получено] 28 Октября 1800 года65

Милостивый государь мой, Граф Александр Серге[е]вич!
За изъявленную мне Вашим Сиятельством в почтеннейшем отношении

Вашем от 23-го сего Октября благодарность66 я взаимно Вам, милостивый
государь мой, свидетельствую истинную мою признательность; и в угод-
ность Вашего Сиятельства об очищении занятого ныне Кабинетскими чи-
новниками и служителями нижнего этажа библиотеки не оставлю сделать
своего распоряжения.

В прочем имею честь быть с совершенным почтением и непременною
преданностию

Милостивый государь мой
Вашего Сиятельства
покорнейший слуга
Граф Тизенгаузен

Октября 25 дня
1800 года
Его Сиятельству
Графу Строганову

***
[Письмо графа И. А. Тизенгаузена к графу А. С. Строганову]67

Милостивый Государь мой Граф Александр Сергеевич!
Во исполнение Высочайшего Его Императорского Величества повеле-

ния, в доме, назначенном для помещения вверенной Вашему Сиятельству
Императорской библиотеки, верхний и средний этажи отделаны, равномер-
но и об отделке нижнего этажа без малейшего замедления надлежащее рас-
поряжение с моей стороны уже сделано68; что же касается до шкафов, о ко-
их я лично с Вашим Сиятельством изъяснялся, то на сделание оных суммы
не ассигновано, ибо предместник мой Действительный Тайный Советник До-
науров в поднесенной Его Императорскому Величеству записке о дострой-
ке того дома по Высочайше аппробованному плану и по сделанной смете,
без шкафов, испрашивал суммы 42.068 р. 95 к., да особо на обсерваторию
5.107 р. 75 к., а всего 47.176 р. 70 к., на что последовал Высочайший Его
Императорского Величества указ, объявленный в письме Господина Адми-
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стоящее того положение, которое еще Г[осподи]ну Тайному Советнику Да-
наурову Высочайшим Указом объявлено было сими словами: чтоб шкафы
делать дубовые простой работы с филионгами без стекол; из чего, как
Вы сами изволите видеть, что Высочайшее повеление о приуготовлении их
относилось не ко мне. Следовательно, я и сведения как о цене их, так и о де-
ле иметь не могу, а ожидать только должен, когда все к постановлению биб-
лиотеки будет приготовлено.

Впрочем, виденной мною образцовой из дубового дерева шкаф совер-
шенно сделан в сходствии упоминаемого мною Указа, и потому желатель-
но, чтоб прочие таким образом приготовлены были, только вместо филенок,
я бы полагал, лучше поставить проволоку.

О чем Вам сообщая, имею честь быть с истинным моим к Вам почтени-
ем

Милостивый государь мой,
Вашего Превосходительства покорный слуга

Граф Александр Строганов
Рапорт Января 29-го дня
1801 года
Его превосход[ительству] Неплюеву

***
[Копия рапорта графа И. А. Тизенгаузена императору Александру I]76

Копия
Из принадлежащих ведомству Кабинета Вашего Императорского Вели-

чества каменных домов, по Сенной улице состоящих и соединяющихся са-
дом с главным его домом77, два больших отданы: первый под Император-
скую библиотеку, а второй Князю Хованскому в вечное владение; третий ме-
жду ними, небольшой, занимаем был с Высочайшего соизволения бывшим
присутствующим Кабинета Действительным Статским Советником Борзо-
вым; четвертый же, состоящий в саду и называемый Павильоном, занят кни-
гами из варшавской библиотеки78.

Итак для имеющихся при Кабинете мастерских, алмазной и рюст-каме-
ры, также для мастеровых, инвалидов и приезжающей сюда ежегодно с Ко-
лывановоскресенских заводов с серебром команды по неимению других при
Кабинете строений нанимаются домы у партикулярных людей с платежом не-
малой суммы. Казенные же вещи, переделываемые ныне во исполнение Вы-
сочайшего Вашего Императорского Величества повеления в употребитель-
ные на подарки, обрабатываются в домах мастеровых людей, а посему и при-
смотр за ними весьма затруднителен.

В прочем имею честь быть с совершенным почтением
Вашего Превосходительства
милостивого государя моего

покорнейшим слугою
Граф Тизенгаузен

Генваря 25 дня 1801-го года
Его Превос[ходительст]ву Неплюеву

***
[Письмо графа А. С. Строганова к Д. Н. Неплюеву]75

Милостивый государь мой Дмитрий Николаевич.
В рассуждении поданной Его Императорскому Величеству Графом Ти-

зенгаузеным сметы о сделании шкафов для библиотеки, Вы, относясь ко мне,
об оных спрашивали, как я полагаю о цене их: вследствие чего я, зная на-

Граф А. С. Строганов
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Д. П. Трощинский

***
[Рапорт А. И. Руски]81

[Получено] Июля 5-го [1801 года]82

В Кабинет Его Императорского Величества
от архитектора Луиза Руско

Рапорт
В силу данного мне из оного Кабинета минувшего июня 28 дня приказа

принадлежащий к Кабинету, что подле Библиотеки, по Садовой улице дом83

Посему осмеливаюсь всеподданнейше испросить от Вашего Импера-
торского Величества, не повелите ли, Всеми[ло]стивейший Государь, утвер-
дить навсегда за Кабинетом как тот дом, в котором жительство имел член
Борзов, так и Павильон, в саду состоящий, дабы можно было ныне устроить
и поместить, в первом — одного из членов Кабинета и необходимо нужных
служителей для выполнения Высочайших по экстренностям повелений, а во
втором мастерские: алмазных дел, рюст-камеры и мягкой рухляди.

На подлинной подписал Граф Тизенгаузен

На подлинной
Собственною Его Императорского Величества рукою написано и под-

писано тако:
Быть по сему; но книг не трогать, пока дом для их помещения не будет

готов.
Александр

В С.[анкт-]П.[етер]Бурге
Июня 19-го
1801 года

***
[Письмо графа А. С. Строганова к Д. П. Трощинскому]79

[Получено] 24-го июня 1801 года80

Милостивый государь мой Дмитрий Прокофьевич!
Желая ревностно споспешествовать намерениям Его Императорского

Величества, всемилостивейшего нашего Государя, я всеподданнейше под-
ношу мое мнение касательно дому, теперь в ведении Кабинета находящего-
ся, о нужде быть ему принадлежащим библиотеке, высочайше распоряже-
нию моему порученной. Приложенная при сем Записка покажет, Милости-
вый государь мой, справедливость как всего в ней означенного, так и притя-
зания моего на оный; почему покорно прошу Ваше Превосходительство под-
нести оную Государю Императору на благоусмотрение и совокупно содей-
ствовать со мною необходимо нужному сему представлению.

В прочем имею честь быть с моим истинным и совершенным почтени-
ем

Вашего Превосходительства покорный слуга
Граф Александр Строганов

Июня 24 дня
1801 года
Его Превосход[ительст]ву Трощинскому
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шавской библиотеки87, по Сенной улице состоящий, но по уважению пред-
ставленной нам от Действительного Тайного Советника Графа Строганова
необходимости в сем доме для помещения надзирателей библиотеки и ее
служителей, признали Мы нужным присоединить его навсегда к той библио-
теке сходственно прежнему назначению и вследствие того повелеваем, от-
дав сей дом в распоряжение Графа Строганова, отвесть к оному, так [же] как
и к самому зданию библиотеки, нужное пространство земли, отгороженное
забором, и оба те дома отапливать и починкою исправлять на счет Кабинета,
а для лучшего при них присмотра к прежним шести человекам служителей,
при библиотеке положенным, отпускать по тому же окладу жалованье еще
на четырех.

На подлинном подписано
Собственною Его Императорского Величества рукою тако:

Александр
В С.[анкт-]П.[етер]бурге
Июля 7
1801 года

***
[Рапорт графа А. С. Строганова императору Александру I]88

Недавно осведомясь, что дом, занимаемый теперь мною разбираемы-
ми Варшавской библиотеки89 книгами, непременно и вскорости нужен для те-
атральной дирекции, но как я прежде к очищению оного приступить не могу,
доколе не построятся шкафы, помещать их в долженствующих, и доколе не
приведу к окончанию их разобрания, то в сих обстоятельствах, а не менее и
потому, что книги, расположены быв на полу в ящиках, подвергаются и сы-
рости, и гниению, и что дом для помещения библиотеки совершенно уже
приуготовлен, то я по самой крайности должен утруждать Ваше Император-
ское Величество об отпуске на построение их суммы, и как смета оным сде-
лана еще была по Высочайшему повелению покойного Императора, но по
случаю токмо настоящих обстоятельств на Высочайшую конфирмацию об
отпуске ее не представлена, которая для 600 шкафов, ежели наружность из
ясеневого дерева, а внутренность соснового, крашенного под цвет наруж-
ности, с петлями, замками и задвижками медными, по рисункам и по показа-
нию архитектора простирается в 22.500 рублей, которой сумме противу под-
несенного тогда доклада Господином Обер-Гофмейстером Графом Тизен-
гаузеном из такого же дерева на 28.764 рубли. Разность состоит в 6.264-х
рублях. Вследствие чего всеподданнически осмеливаюсь Вашему Импера-

и в оном покои над книжными лавками в обеих этажах осмотрел, и что необ-
ходимо нужно в оном исправить починкою и вновь сделать, прилагаю при сем
Кабинету Его Императорского Величества примерную смету и опись на бла-
горассмотрение84.

Louis Rusca, architecte85

Июля 5 Дня
1801 года

***
[Именной указ императора Александра I, от 7 июля 1801 года]86

Копия
УКАЗ КАБИНЕТУ

Хотя конфирмациею Нашею на докладе Кабинета, в 19-й день прошед-
шего Июня последовавшею, утвердили Мы за Кабинетом дом подле Вар-

Император Александр I
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***
[Приказ Н. И. Кайгородова И. Зубову]93

Из Кабинета Его Императорского Величества Казначею оного Г[оспо-
ди]ну Коллежскому Советнику Зубову

Приказ
Вследствие именного Высочайшего указа от 27 Июля 1798 года и ре-

золюции в журнале Кабинета, сего Октября 2 дня последовавшей, имеете Вы
выдать архитектору Руско на производство окончательных работ по дому
Императорской библиотеки и на поправку принадлежащего к оной библио-
теке состоящего по Садовой улице против Гостиного двора малого трех-
этажного дома из суммы, ассигнованной на достройку дома библиотеки, Вы-
сочайшим указом 42.068 р. 95 к. тысячу четыреста пятьдесят семь рублей
двадцать копеек, да из причисленной к оной сумме из суммы Михайловско-
го замка за отпущенные материалы, оставшиеся от построения библиотеки,
5.445 р. 23 ¾ к. дать тысячи пятьсот сорок два рубли восемьдесят копеек, а
всего 4.000 р., записав в расход до списного и по исполнении предъявить о
том казначею Лангу94 и бухгалтеру.

Подписал: Алексей Шнезе95

Скрепил Правитель Канцелярии Никифор Кайгородов
Справил Столоначальник Иван Кайгородов

Октября 2 дня
1801 года

***
[Счет и денежная расписка М. Х. Набокова]96

ЩЕТ
К Принадлежащей Его Императорского Величества библиотеки дом
По Приказанию Архитектора Люиза Ивановича Господина Руска

Расписано в верхнех етаже семь комнат поресками, и девять дверей рас-
крыты колерами, в середнем етаже расписано бордюрами восемь комнат,
также и одиннатцать дверей раскрыты колерами, за что следует получить —
450 [р.] — [к.]

Живописец Марк Набоков

Получил от господина архитектора Луиза Ивановитча Руска по щету че-
тыреста педесят рублей

Живописец Марк Набоков

торскому Величеству представить, не благоугодно ли будет Высочайше ука-
зать по сей сделанной мною смете на построение шкафов сумму 22.500 руб-
лей отпустить в мое распоряжение.

Что, предав в Высочайшую Вашего Величества волю, ожидаю повеле-
ния.

Верноподданный
Граф Александр Строганов

Августа 3 дня
1801 года

***
[Рапорт графа А. С. Строганова императору Александру I]90

На всеподданнейше поднесенную мною 11 Августа 1801 года записку о
шкафах Ваше Императорское Величество соблаговолили указать: вместо
производства оных из ясеневого дерева делать из соснового под цвет крас-
ного под лаком, и на сем основании соизволили повелеть сделать смету и
представить на благоусмотрение Ваше. Во исполнение чего таковую учинив,
всеподданнейше подношу Вашему Императорскому Величеству на Высо-
чайшую конфирмацию, которая для 600-т шкафов со всеми к ним принад-
лежностями простирается на шестнадцать тысяч сто сорок один рубль.

Верноподданный
Граф Александр Строганов

11 Августа 1801 г[ода].

***
[Письмо графа А. С. Строганова]91

В Кабинет Его Величества
Поелику дом, построенный под Императорскую библиотеку, совсем уже

приготовлен, и [так] как теперь приблизилось то время, чтобы переносить
книги, занимать его долженствующие, вследствие чего Кабинет Его Вели-
чества прошу, дабы соблаговолено было кому следует учинить предписание,
чтоб сей дом по описи сдать в ведение мое назначенному от меня для прие-
му оного Коллежскому Асессору Семигиновскому92, и каким образом Им-
ператорской Кабинет сие расположит, не оставить меня уведомлением.

[Граф А. С. Строганов]
Сентября 1 дня
1801 Года
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сдать в распоряжение Вашего Сиятельства, то покорнейше прошу приказать
кому следует принять оный ныне от архитектора Люиза Руско100 и по приня-
тии не оставить меня уведомлением.

В прочем имею честь быть с совершенным почитанием
Вашего Сиятельства

Милос.[тивого] Государя
Покорнейший Слуга

на под.[линном] подписано:
Дмитрий Гурьев

Декабря 14 дня
1801 Года
Его Сиятельству Графу
Строганову

***
[Рапорт В. П. Двигубского графу А. С. Строганову]101

Получен 29-го Декабря 1801 Года102

Его Сиятельству Г.[осподину] Действительному Тайному Советнику, Се-
натору, Обер-Камергеру, Императорской Академии Художеств Президенту,
Императорской Библиотеки Директору и Кавалеру Графу Александру Сер-
геевичу Строганову

Коллежского Асессора Василия Двигубского
Рапорт

Приказание Вашего Сиятельства я исполнил.
Дом, Императорской Библиотеке принадлежащий, принял от Архитекто-

ра Г.[осподина] Рюско по прилагаемой при сем Описи103. О чем Вашему Сия-
тельству покорнейше Рапортую.

Коллежский Асессор Василий Двигубский
1801 года
Декабря 19 дня

Примечания

1 Путеводитель по Императорской Публичной библиотеке. СПб., 1852. С. 1 — 2.
2 Так, в первом здании отдельные перестройки продолжались до 1821 года, во вто-

ром — до 1862 года.
3 Отчет Императорской Публичной библиотеки за 1808 — 1812 гг. СПб., 1813. С. 8.

***
[Рапорт В. П. Двигубского графу А. С. Строганову]97

Получен Декабря 11 числа 1801 [года]98

Его Сиятельству Г.[осподину] Действительному Тайному Советнику, Се-
натору, Обер-Камергеру, Императорской Академии Художеств Президенту,
Императорской Библиотеки Директору и Кавалеру Графу Александру Сер-
геевичу Строганову

Коллежского Асессора Василия Двигубского
Рапорт

Выполняя приказание Вашего Сиятельства, осматривал я переделку до-
ма, Императорской Библиотеке принадлежащего.

Переделка оного совершенно уже кончена; но по моему замечанию ка-
жется, нужно прибавить следующие вещи: 1-е. Около всех окошек обоих
етажев на косяках должно надранить и защекатурить. 2-е. Во всех прихожих
поделать лари вышиною в три четверти, а длиною как рас[с]тояние места тре-
бует, с крышками и петлями. 3-е. Во всех комнатах, где есть фальшивые две-
ри, сделать шкапы с дверьми. 4-е. Во всех кухнях сделать для посуды шка-
пы с полками и дверьми в удобных местах и, починив печки и очаги, забе-
лить все. 5-е. В салдацких квартирах необходимо нужно приделать к дверям
сени с чуланами для избежания сырости и сбережения здоровья служащих,
притом и все квартиры их выбелить. 6-е. О доброте кровли ничего сказать
не можно, поелику она покрыта снегом. 7-е. С чердаков нужно сор вычис-
тить и в покоях полы вымыть. 8-е. В кладовых книжных лавок двери на двор
заколотить должно. 9-е. В сараях сделать потолок и все вычистить.

О чем Вашему Сиятельству покорнейше Репортую.
Коллежский Асессор Василий Двигубский

1801 года
Декабря 11 числа

***
[Письмо графа Д. А. Гурьева к графу А. С. Строганову]99

Милостивый Государь Граф Александр Сергеевич!
Во исполнение Высочайшего Его И.[мператорского] В.[еличеств]а

именного указа, последовавшего сего года Июля 7-го дня, состоящий под-
ле здания Императорской библиотеки и навсегда к оной присоединенный ка-
менный дом ныне от Кабинета отстройкою окончен; и [так] как следует его
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11 Императрица Екатерина II задумывала библиотеку как один из центров рос-
сийского просвещения, поэтому включила в план строящегося здания обсерваторию и
научные — механический, астрономический и физический — кабинеты, а также зим-
ний сад со скульптурой. Обсерватория была включена во второй вариант плана.

12 В «Полное собрание законов Российской Империи» этот указ не включен. Воз-
можно, он был устным.

13 Колыванские (Колывано-Воскресенские) заводы — меде- и сереброплавильные
заводы в Томской губернии, на берегу Белой реки. Они существовали в 1729 — 1799
годах.

14 Горный инженер Гавриил Симонович Качка (Габриэль Катшке, 1739 — 1818)
работал штейгером и оберштейгером на Змеиногорских рудниках, в 1757 году, прие-
хав в Петербург, был определен в Кабинет по Колыванской экспедиции пробирным
мастером, прошел там все нижние должности Горного управления, с 1782 года управлял
Монетным двором, где внес значительные улучшения в производство, в 1785 году был
назначен начальником Колыванских (Колывано-Воскресенских) заводов, по 1799 год
являлся колыванским губернатором и главным начальником Алтайского горного окру-
га, затем — директором Монетного департамента, с 1807 года — директором Депар-
тамента горных и соляных дел, с 1811 года — сенатором.

15 См. примеч. 14 на с. 83 наст. изд.
16 Библиотека строилась на средства, отпускаемые из Кабинета.
17 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 9 — 10. Публикуемый текст является под-

боркой фрагментов общей ведомости доплаты ремесленникам разных специальностей.
Включен как дающий сведения о художественных работах в строящейся библиотеке.

18 Иван Прокофьевич Прокофьев (1758 — 1828) — скульптор, график; окончил Им-
ператорскую АХ в 1779 году, академик (1785), руководил скульптурным и медальер-
ным классами, работал, главным образом, в монументальной и монументально-деко-
ративной скульптуре в Петербурге и его пригородах. О самих статуях и бюстах, упо-
мянутых в публикуемом тексте, сведений обнаружить не удалось. Вероятнее всего,
они изображали персонажей античной истории и мифологии.

19 Итальянский скульптор, резчик по камню, владелец камнерезной мастерской
Агостино (Августин) Трискорни (1761 — 1824) выполнил скульптуры по моделям
И. П. Прокофьева. Они были установлены в октябре 1799 года на здании и в нишах по
фасаду, но позднее, с появлением второго здания (К. И. Росси и А. Ф. Щедрина),
уничтожены, так как стиль ампир не допускал двух декорированных фасадов. Здание
Е. Т. Соколова по замыслу Росси превращалось в ризалит (то есть выступающую
часть) объединенной постройки.

20 После смерти императрицы Екатерины II осенью 1796 года император Павел,
строивший тогда Михайловский замок, почти на год приостановил работы по соору-
жению здания библиотеки, несмотря на то, что к тому времени они близились к завер-
шению. Приказ об отпуске денег для продолжения строительства император отдал
лишь 31 октября 1797 года.

4 ОАД РНБ. Ф. 12. Т. 1287. Л. 83. Это машинописные «Материалы по истории зда-
ний ГПБ и конкурса 1928 г.[ода] на составление проекта нового здания» (1958), вклю-
чающие копию художественно-исторического паспорта ГПБ, составленного в июне
1943 года Л. А. Медерским, сотрудником Государственной инспекции по охране па-
мятников при Управлении по делам искусств Исполнительного комитета Ленин-
градского городского совета депутатов трудящихся.

5 РГАДА. Ф. 17, оп. 1, д. 257. Л. 59. Приводимый документ является выдержкой
из проекта, принадлежащего Б. М. Салтыкову, человеку просветительских взглядов.
В 1766 году видный государственный сановник, будущий директор Императорских
библиотек граф А. С. Строганов представил этот текст на рассмотрение императри-
це Екатерине II. Однако в то время проект Салтыкова не был принят. Впервые доку-
мент был опубликован А. М. Лазаревским в 1861 году (см.: Библиографические за-
писки (СПб.). 1861. Т. 3, № 3. Стб. 70 — 80). Настоящий фрагмент приводится как сво-
его рода «предыстория» планирования зданий ИПБ и показывает предполагавшийся в
1760-е годы масштаб библиотеки.

6 РГАДА. Ф. 52535, оп. 318, д. 60. Л. 16. О Е. Т. Соколове см. с. 51 — 52 наст. изд.
Василий Степанович Попов (1743 — 1822) с 1767 года служил в войсках, с 1791 года
(при князе Г. А. Потемкине) принимал участие в управлении Крымским краем, в
1793 — 1797 годах являлся управляющим Кабинетом Ее Императорского величества,
в дальнейшем (при императоре Александре I) играл видную роль в правительстве,
являлся управляющим Комиссариатским и Провиантским департаментами, с 1819
года — членом Государственного совета, с 1819-го — председателем Департамента
гражданских и духовных дел, почетным членом Императорской АН. На публикуемом
документе имеется приписка В. С. Попова о назначении шести солдат «ради употреб-
ления их при учреждаемой здесь библиотеке». См.: Там же. Л. 15.

7 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 2 — 2 об. Рапорт недатированный, но не ранее
чем от 1796 года (по содержанию). Никифор Иванович Кайгородов (1763 — не ранее
1809) по окончании Горного училища служил на Колыванских (Колывано-Воскресен-
ских) плавильных заводах, в 1786 году был переведен в Кабинет Ее Императорского
величества, являлся там управляющим канцелярией, в 1809-м году по собственному
прошению был уволен в отставку по состоянию здоровья.

8 План здания будущей библиотеки от 16 мая 1795 года был составлен избранным
императрицей Екатериной II архитектором — Е. Т. Соколовым. В ОР РНБ (Ф. 40)
хранятся чертежи трех вариантов фасада. На указанном плане имеется приписка
управляющего Кабинетом Ее Императорского величества В. С. Попова, приведенная
в тексте документа.

9 Известна как библиотека братьев графов Залуских (см. с. 41 наст. изд.).
10 Строительство здания библиотеки началось в июне 1795 года, когда был произ-

веден первый отпуск денег на него — 5000 рублей. Последующие суммы поступали:
28 августа 1795 года — 2000 рублей, 15 января 1796 года — 5000 рублей, 5 июня и 12
сентября 1796 года — по 10000 рублей. См.: ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 3 —
4, 6 — 7.
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1917): Хрестоматия. СПб., 1998. С. 51 — 52. См. также: ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795,
д. 1. Л. 47. Это журнал Кабинета Его Императорского величества от 28 июля
1798 года.

39 Граф Григорий Григорьевич Кушелев (1754 — 1833) окончил Морской кадетский
корпус, с ноября 1798 года являлся вице-президентом Адмиралтейств-коллегии, с 1799
года — адмиралом, был отстранен от службы в 1801 году, при восшествии на престол
императора Александра I.

40 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 59. Это ответ на письмо М. И. Донаурова, от
21 августа 1798 года.

41 Это пометка о получении документа адресатом.
42 См. с. 41 наст. изд.
43 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 68. Михаил Егоров состоял при

Е. Т. Соколове коммерческим советником.
44 Это пометка о получении документа адресатом.
45 Упомянутый реестр см.: ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 69 — 70. Это «реэстр

произведенным к отстройке нового флигеля на разные работы торгам и условленным
ценам», подписанный Е. Т. Соколовым и М. Егоровым. Приложены также счета тор-
гов на столярные работы, от 26 и 31 августа 1798 года. См.: Там же. Л. 71 — 84.

46 Там же. Л. 99. Иван Зубов находился при Е. Т. Соколове в качестве коммерче-
ского советника, с начала 1802 года являлся казначеем Кабинета Его Императорско-
го величества.

47 Это пометка о получении документа адресатом.
48 Упомянутую ведомость см.: ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 100 — 103. Это

«ведомость, сколько следует заплатить денег за произведенные ныне в новострою-
щемся при Кабинете Его Императорского Величества каменном флигеле разные ра-
боты и взятые для оных в кредит материалы и вещи нижеписанным людям», подпи-
санная Е. Т. Соколовым и И. Зубовым.

49 В оригинале число пропущено.
50 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 167.
51 Иван Ануфриев состоял при Е. Т. Соколове коммерческим советником.
52 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 169.
53 Это пометка о получении документа адресатом.
54 См.: ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 170 об. Это приказ из Кабинета Его

Императорского величества, утверждающий названную сумму и датированный 31
октября 1799 года.

55 Там же. Л. 170.
56 В оригинале точная дата отсутствует, установлена по приказу Кабинета Его

Императорского величества. См.: Там же. Л. 170 об.
57 В оригинале имеется пропуск.
58 РГАДА. Ф. 1239, оп. 3, ч. 111, д. 56467. Л. 129 — 130. Граф Иван Андреевич

(Йохан Отто) Тизенгаузен (1745 — 1815) начал службу с 1772 году, в 1796-м, после
восшествия на престол императора Павла, был пожалован в гофмаршалы, с 1796 по
1798 годы надзирал за Гофинтендантской конторой, дослужился до обер-гофмейстера,
в 1799 — 1801-м управлял Кабинетом Его Императорского величества.

21 Михаил Иванович Кисельников (17?? — 18??) учился в Императорской АХ, в
1780-х являлся олонецким губернским архитектором, был назначен помощником
Е. Т. Соколова в апреле 1796 года.

22 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 20.
23 Смету см.: Там же. Л. 21 — 26 об.
24 В оригинале число пропущено, точная дата установлена на основании сметы.
25 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 11 — 12 об.
26 Объявления о торгах на поставки строительных материалов были напечатаны

в «Санкт-Петербургских ведомостях» 18, 22 и 29 мая 1795 года (соответственно —
на с. 854, 882 и 939). Эти торги назначались на 26, 28 и 31 мая 1795 года.

27 Михаил Иванович Донауров (Данауров, 1758 — 1817) в 1780-х годах состоял при
дворе великого князя Павла Петровича (исполнял обязанности секретаря и биб-
лиотекаря), позднее был переведен в военную службу, где получил чин полковника,
затем генерал-майора, в 1797 — 1799 годах являлся управляющим Кабинетом, в
декабре 1799-го уволился от должности по собственному прошению, в апреле 1801 года
был вновь принят на службу и назначен сенатором 3-го департамента Сената, в янва-
ре 1802-го — назначен вдовствующей императрицей Марией Федоровной членом со-
ветов Воспитательного общества благородных девиц и Санкт-Петербургского училища
святой Екатерины.

28 Гаврила Борзов являлся членом Кабинета.
29 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 27.
30 См.: Там же. Л. 21 — 26 об.
31 См.: Там же. Л. 28 — 33.
32 Там же. Л. 37 — 37 об. Французский дипломат, этнограф, археолог граф Гаври-

ла Августович (Мария Габриель Флоран Огюст) де Шуазель-Гуффье (1752 — 1817)
состоял на русской государственной службе, в 1797 — 1800 годах являлся директо-
ром Императорских библиотек и президентом Императорской АХ. Оригинал публи-
куемого письма был написан им по-французски. См.: Там же. Л. 38 — 39.

33 Имеется в виду письмо М. И. Донаурова к графу Г. А. де Шуазелю-Гуффье, от
8 июня 1798 года. В нем говорилось об удорожании строительства здания библиотеки,
вызванном ростом цен на строительные материалы. В этот период император Павел,
занятый строительством Михайловского замка, старался максимально удешевить
окончание строительства библиотеки. См.: ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 36.

34 Проект осуществлен не был.
35 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1795, д. 1. Л. 46.
36 См. с. 41 наст. изд.
37 Директором Императорской АН в 1798 — 1803 годах был литератор и педагог

барон Андрей Львович (Генрих Людвиг) Николаи (1738 — 1820), — ранее, в 1760 —
1772 годах, являвшийся преподавателем великого князя Павла Петровича.

38 Проект соединения этих библиотек возник у императора Павла. Однако в пись-
ме графа Г. А. де Шуазеля-Гуффье от 11 ноября 1799 года сказано, что Императорская
АН не располагает помещением для размещения столь огромной библиотеки. См.:
Грин Ц. И., Третьяк А. М. Публичная библиотека глазами современников: (1795 —
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78 См. с. 41 наст. изд.
79 РГАДА. Ф. 1239, оп. 3, ч. 111, д. 57736. Л. 41. Дмитрий Прокофьевич Трощин-

ский (1754 — 1829) — с 1793 года статс-секретарь, с 1797-го (после восшествия на
престол императора Павла) сенатор, затем (при императоре Александре I) член Госу-
дарственного совета, в 1802 — 1806 годах министр уделов, с 1814-го по 1817-й министр
юстиции.

80 Это пометка о получении документа адресатом.
81 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1797, д. 3. Л. 5. Архитектор Алоизий Иванович (Луиджи,

Луиз) Руска (1758 — 1822) родился в итальянской Швейцарии, в июне 1783 года прибыл
в Петербург, где стал фактическим учеником Д. Кваренги (совместно с которым
строил Эрмитажный театр, корпус Зимнего дворца с лоджиями Рафаэля), с октября
1789 года находился в ведении Кабинета, в 1801-м был приглашен императором
Александром I для завершения отделочных работ в библиотеке и работал здесь око-
ло года, занимаясь лишь небольшими доделками в построенном Е. Т. Соколовым зда-
нии.

82 Это пометка о получении документа адресатом.
83 Дом рядом с библиотекой (ныне — Садовая улица, 20) по именному указу импе-

ратора Александра I от 7 июля 1801 года был присоединен к библиотеке навсегда
(копии указа см.: ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1797, д. 3. Л. 9; Там же, 1800, д. 12. Л. 24 —
24 об.). Основанием для этого стало представление графа А. С. Строганова о
необходимости помещения для надзирателей и служителей библиотеки. По указу дому
отводилось нужное пространство земли, огороженное забором, дом отапливался и
чинился за счет Кабинета.

84 Смету см.: ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1797, д. 3. Л. 7.
85 Луи Руска, архитектор (фр.).
86 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1800, д. 12. Л. 24 — 24 об.; РГАДА. Ф. 1239, оп. 3, ч. 111,

д. 57736. Л. 44.
87 См. с. 41 наст. изд.
88 РГАДА. Ф. 1239, оп. 3, ч. 111, д. 57736. Л. 50 — 50 об.
89 См. с. 41 наст. изд.
90 РГАДА. Ф. 1239, оп. 3, ч. 111, д. 57736. Л. 51.
91 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1800, д. 12. Л. 26.
92 9 сентября 1801 года графу А. С. Строганову было вручено распоряжение Каби-

нета Его Императорского величества, подписанное А. И. Шнезе и Н. И. Кайгоро-
довым, сдать дом назначенному для приема здания филологу и педагогу Максиму
Афанасьевичу Семигиновскому (1758? — 1822), который по указу императора Павла
в декабре 1796 года был причислен к Кабинету Его Императорского величества для
разбора и описания книг привезенной из Варшавы библиотеки и затем, в 1796 — 1822
годах, служил в библиотеке. См.: ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1800, д. 12. Л. 27.

93 Там же, 1797, д. 3. Л. 29.
94 Некто Ланг в начале 1800-х годов (по конец 1801 года) являлся казначеем

Кабинета Его Императорского величества, надворным советником.
95 Архитектор, горный инженер Алексей Иванович Шнезе (1736 — 1801?) в

1766 — 1768 и 1771 — 1772 годах являлся управляющим серебряными переделами пе-

59 См. с. 41 наст. изд.
60 См. с. 62 — 63 наст. изд.
61 Князь Василий Алексеевич Хованский (1755 — 1830) — обер-прокурор Святей-

шего синода в 1797 — 1799 годах, сенатор (1823).
62 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1800, д. 12. Л. 10. Граф Александр Сергеевич Строганов

(1733 — 1811) — директор Императорских библиотек, президент Императорской АХ
в 1800-х годах.

63 Это пометка о получении документа адресатом.
64 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1800, д. 12. Л. 12.
65 Это пометка о получении документа адресатом.
66 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1800, д. 12. Л. 11. Это ответ на письмо графа А. С. Стро-

ганова к графу И. А. Тизенгаузену, от 23 октября 1800 года.
67 Там же. Л. 14 — 14 об.
68 См.: Там же. Л. 12. Это письмо графа И. А. Тизенгаузена к графу

А. С. Строганову, от 25 октября 1800 года.
69 РГАДА. Ф. 1239, оп. 3, ч. 111, д. 56296. Л. 14.
70 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1800, д. 12. Л. 14 — 14 об. См. письмо графа И. А. Ти-

зенгаузена к графу А. С. Строганову, от 31 декабря 1800 года.
71 См.: Там же, 1801, д. 22. Л. 3 — 4, 18 — 19, 22 — 23. Граф И. А. Тизенгаузен

представил на рассмотрение императору смету на 600 шкафов трех вариантов. Рисунки
для них были выполнены А. Н. Воронихиным, его имя прямо названо: «по приказанию
Архитектора Господина Веренихина [sic] сделано» (Л. 22), «по приказанию Господина
Архитектора Андрея Никифоровича Воронихина сделано» (Л. 23). Контракты на изго-
товление шкафов подписывались в 1802 — 1803 годах, работы выполняли мастера сто-
лярного цеха Карл Иванович (Карл) Стаферс и Иван Иванович (Йохан) Герберт.

72 РГАДА. Ф. 1239, оп. 3, ч. 111, д. 56296. Л. 15. Приложена смета с датой: 2 янва-
ря 1801 года. В ней указано количество шкафов по залам: в Овальном зале — 60, в
залах по обе стороны от него — соответственно 208 и 96. В средний этаж: в Овальный
зал — 30, в углы его — 2; по обе стороны от него: в первые два зала — 96, к колонна-
дам в них — 60; во вторых двух залах — 70, в середине их — 56; в первые два зала
среднего этажа перед окнами — для портфелей и эстампов — с выдвижными досками
и с прибором — дубовых столов по 16 в каждом. В верхний этаж: шкафы из старой
библиотеки, которая под Рафаиловыми ложами (то есть лоджиями Рафаэля; имеется
в виду библиотека в Зимнем дворце), поставить на места и починить. Лестниц сто-
лярной работы сосновых — малых и больших — для доставания из верхних шкафов
книг — 20.

73 Точная дата установлена по приложенной к письму смете.
74 РГАДА. Ф. 1239, оп. 3, ч. 111, д. 56296. Л. 26. Дмитрий Николаевич Неплюев

(1763 — 1806) являлся генерал-адъютантом и статс-секретарем императора Павла.
75 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1801, д. 22. Л. 1; РГАДА. Ф. 1239, оп. 3, ч. 111, д. 56296.

Л. 13 — 13 об.
76 РГАДА. Ф. 1239, оп. 3, ч. 111, д. 57736. Л. 43 — 43 об.
77 То есть с Кабинетом, находящимся в Аничковом дворце. Сенная улица — одно

из названий Садовой улицы.
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СТРАНИЦЫ ИЗ ДНЕВНИКА
Публикация О. Д. Голубевой

В. И. Собольщиков

КОГДА ЖЕ РОДИЛСЯ ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ СОБОЛЬЩИКОВ?

Долгое время не получал удовлетворительного решения вопрос о том,
когда именно родился Василий Иванович Собольщиков, выдающийся тео-
ретик и практик отечественного библиотечного дела середины XIX века,
проработавший в Императорской Публичной библиотеке тридцать восемь
лет. В профессиональной и общей печати разными авторами назывались два
года рождения Собольщикова: 1808 г. и 1813 г.

тербургского Монетного двора, в начале 1800-х — членом Кабинета Его Император-
ского величества, действительным статским советником, кавалером.

96 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1797, д. 3. Л. 37. Это недатированный документ, предпо-
ложительно — от октября 1801 года (так датирован следующий счет, за стекольные
работы). Марк Харлампиевич Набоков (17?? — не ранее 1801) — живописец; при
императрице Екатерине II и императорах Павле и Александре I живописец Канцелярии
строений и Гофинтендантской конторы.

97 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1800, д. 12. Л. 39 — 39 об. Василий Павлович Двигубский
(1752 — 1821) работал в ИПБ с июня 1797 года, занимался разборкой привезенной из
Варшавы библиотеки братьев графов Залуских, с 1810 года являлся штатным биб-
лиотекарем, ведал Отделением богословских сочинений на греческом и латинском
языках, занимался составлением его каталога.

98 Это пометка о получении документа адресатом.
99 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1797, д. 3. Л. 76. Граф Дмитрий Александрович Гурьев

(1751 — 1825) — в 1810 — 1823 годах министр финансов, член Государственного со-
вета.

100 Дом был принят В. П. Двигубским. См. с. 81 наст. изд.
101 ОАД РНБ. Ф. 1, оп. 1, 1800, д. 12. Л. 41.
102 Это пометка о получении документа адресатом.
103 Опись в деле отсутствует. На документе имеется пометка адресата: «Пока-

занная в сем рапорте Опись отдана чрез Г.[осподина] Кривошеина Алексею
Никол.[аевичу] Оленину».




